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Анотація. У статті проаналізовано аспекти стосовно важливої узгодженості фізичного виховання 
та фізичної підготовки студентів цивільних вищих навчальних закладів – майбутніх офіцерів запасу. Слід 
забезпечити достатній рівень їхньої функціональної фізичної готовності до свідомого й успішного вико-
нання конституційного обов'язку щодо захисту суверенітету й територіальної цілісності України. Зверта-
ється увага на доцільність використання в цій роботі досвіду розвинених країн.  
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Вступ. Державна програма будівництва і розвитку Збройних Сил України ставить завдан-
ня перед вищою військовою школою – готувати високопрофесійних офіцерів із творчим ми-
сленням, які здатні ефективно виконувати складні багатопланові завдання бойової та мобіліза-
ційної підготовки, вміло навчати та виховувати особовий склад підпорядкованих підрозділів. 

Актуальною проблемою сучасної вищої військової школи дедалі більше виступає го-
товність майбутніх військових спеціалістів до професійної діяльності. Щораз частіше ста-
виться питання про готовність офіцерів здійснювати військово-педагогічний процес на більш 
високому професійному рівні. На підставі цього, офіцери запасу, підготовка яких здійснюєть-
ся на кафедрах військової підготовки цивільних вищих навчальних закладів (далі – КВПЦВНЗ), 
не повинні бути поза увагою військово-педагогічної науки, оскільки, як свідчить досвід воєн і 
воєнних конфліктів, становлять основу командного складу підрозділів і частин у воєнний час. 

Серед основних завдань Державної програми розвитку фізичної культури і спорту на 
2007 – 2011 роки, ухваленою Постановою уряду України, проголошено проведення фізкуль-
турно-оздоровчої та спортивно-масової роботи в усіх навчальних закладах, за місцем прожи-
вання, роботи або служби, у місцях масового відпочинку громадян. Низку основних поло-
жень зазначеної Програми розробили фахівці Управління спорту міністерства оборони Укра-
їни. Зокрема, нововведення, які запропонували представники армійського спорту, стосували-
ся питання щодо створення умов для підвищення рівня фізичної підготовки молоді для про-
ходження служби у Збройних силах України, підвищення ефективності загальної, професійно 
орієнтованої та спеціальної фізичної підготовки в українській армії. 

Прийняті Управлінням спорту міністерства оборони України положення забезпечать 
щорічне проведення Всеукраїнської спартакіади допризовної молоді, всеармійських спартакі-
ад та інших масових спортивних заходів. 

Крім цього, фахівці армійського спорту передбачили в положеннях Програми розробку 
нової редакції Настанови з фізичної підготовки у Збройних Силах України, розробку та затве-
рдження відповідних навчальних програм та тематичних планів для військових навчальних 
закладів та частин, що вже частково втілено у життєдіяльність військових частин і підрозділів. 

Але вести мову про повномасштабне практичне втілення зазначених положень, на жаль, 
ще рано. Мова йде про підготовленість (а скоріше – непідготовленість) молоді до військової 
служби. Не викликає жодного сумніву той факт, що, незалежно від того, чи буде українська 
армія контрактною, чи буде збережено призов на військову службу, ті, на кого держава по-
клала обов’язок забезпечити „…оборону України, захист її суверенітету, територіальної цілі-
сності і недоторканності …” [1], повинні бути професійно, психологічно та фізично підготов-
леними. Насамперед це стосується офіцерського корпусу, особливо його первинної ланки 
(взвод – рота – батальйон), яка безпосередньо працює з рядовим та сержантським складом і 
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готує його до виконання специфічних завдань сучасного бою. При чому, це стосується не 
тільки кадрових офіцерів, а й офіцерів запасу, які отримують військову кваліфікацію на кафе-
драх (факультетах) військової підготовки цивільних вищих навчальних закладів. 

Метою дослідження є прагнення авторів окреслити особливості, роль та важливість фі-
зичного виховання в системі підготовки майбутніх офіцерів запасу. У сучасній діяльності ка-
федр військової підготовки ЦВНЗ цей процес часто не узгоджено з вимогами, що ставить до 
молодих офіцерів військова служба. 

Дослідження підготовки офіцерів, у тому числі на факультетах і кафедрах військової під-
готовки цивільних вищих навчальних закладів, проводили Ю. Андреєв, В. Антонець, О. Валь-
чук, А. Глоточкін, В. Губін, Л. Желєзняк, В. Клачко, Є. Леонов, А. Мозолєв, В. Ройлян, П. Сер-
дюк, В. Сушанк, І. Шкадов; питання фізичної культури та фізичного виховання досліджували 
О. Багас, А. Драчук, В. Нестеров та ін. 

Водночас, на підставі проведених досліджень щодо підготовки військових кадрів запасу 
насамперед на кафедрах військової підготовки, організації фізичного виховання та фізичної 
підготовки у ЦВНЗ, досвіду служби випускників кафедр у військах можна зробити висновок, 
що проблема невідповідності рівня фізичної готовності майбутнього офіцера запасу вимогам, 
що ставить до нього військова служба вирішена далеко не повністю. 

П.Ф. Лесгафт зазначав, що „…тільки за гармонійного розвитку всіх органів організм 
людини спроможний удосконалюватися й виконувати найбільшу роботу за найменшої витра-
ти матеріалу й сили. 

Нерідко доводиться бачити поєднання розвиненої розумової діяльності з дуже слабким 
тілом, але таке порушення гармонії в побудові й функціях організму не лишається безкарним, 
– воно неминуче тягне за собою безсилля зовнішніх проявів: думка й розуміння можуть бути, 
але не буде належної енергії для послідовної перевірки ідей і наполегливого проведення й за-
стосування їх на практиці“ [2, с.449]. Ці тези залишаються актуальними і для сьогодення, осо-
бливо що стосується тієї категорії фахівців, специфічна діяльність яких пов’язана із забезпе-
ченням конституційних норм у сфері оборони та національної безпеки. 

У зв’язку з тим, що в сучасних умовах служба в армії пов’язана з великими психоемо-
ційними та фізичними навантаженнями, особлива увага приділяється питанням фізичної під-
готовки. Вона із технічною й психологічною готовністю становить загальну військову готов-
ність військовослужбовців до бойової діяльності, до витримування високих фізичних і пси-
хічних навантажень, а також найповнішого оволодіння військовими уміннями та навичками. 
При цьому фізична підготовка повинна сприяти поліпшенню розвитку фізичних якостей: си-
ли, витривалості, швидкості та спритності, зміцненню здоров’я, а також підвищенню праце-
здатності військовослужбовців. 

Спрямованість, обсяги й порядок занять із фізичної підготовки у Збройних силах Украї-
ни визначаються „Настановою з фізичної підготовки у Збройних силах України (НФП-97)”. 
Проте вимоги до фізичної підготовки, визначені в НФП-97, ґрунтуються переважно на досвіді 
фізичної підготовки військовослужбовців. Водночас фізичні можливості студентів вищих на-
вчальних закладів – майбутніх офіцерів запасу – зумовлені особливостями організації фізич-
ного виховання в цивільному ВНЗ та відмінностями від аналогічного навчання у військових 
ВНЗ, що є проблемою і вимагає, на нашу думку, обов’язкового розв’язання. 

Певна невідповідність системи фізичного виховання в цивільних ВНЗ вимогам, що ви-
суває до фізичної підготовки офіцера військова служба, недостатній рівень розвитку окремих 
фізичних якостей, низький рівень фізичного стану студентів – майбутніх офіцерів запасу, 
ускладнює успішне оволодіння ними військово-професійними уміннями і навичками, що під-
тверджується при проведенні щорічних навчальних зборів у військах. Це зумовлює необхід-
ність пошуку найефективніших засобів і методів фізичного виховання студентів цивільних 
вищих навчальних закладів, при чому не тільки тих, які навчаються на кафедрах (факульте-
тах) військової підготовки, а усіх, хто, згідно з висновком відповідних військово-лікарських 
комісій, визнаний придатним до військової служби за станом здоров’я. 
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Проблемою фізичного виховання молоді залишається також неузгодженість позицій 
науковців – теоретиків та практиків стосовно рівня фізичного навантаження при організації та 
проведенні занять з фізичної підготовки у вищих навчальних закладах. Сьогодні проблеми 
здоров’я молоді посіли вагоме місце серед низки проблем, які спіткали освітню галузь на 
шляху перебудови суспільства. Спостерігається зниження рівня фізичного здоров’я населення 
України, особливо дітей і підлітків. Відомо, що в сучасних умовах розвитку суспільства знач-
но зростає роль фізичного виховання і спорту для вирішення завдань оздоровлення та гармо-
нійного розвитку дітей. Згідно з даними вітчизняних і зарубіжних учених, здоров’я населення 
більш ніж на 50 % зумовлене способом життя людей, на 17 – 20 % – соціальними і природни-
ми умовами, такою ж мірою спадковістю. На систему охорони здоров’я, його службу і закла-
ди припадає близько 10 % [3]. 

Учені вважають, що при розробці нормативів із різних фізичних вправ (Державні стан-
дарти) треба, по-перше, враховувати, що економічні труднощі держави призвели до різкого 
зниження доходів більшої частини населення, його купівельної спроможності, до низького 
прожиткового рівня громадян, що унеможливлює поліпшення якості життя соціуму і не дає 
змоги задовольняти потреби у фізичній активності. У зв’язку з цим, на їх думку, держава не 
має права вводити обов’язкові нормативи фізичного розвитку цивільного населення, тому що 
немає можливостей забезпечити його прожитковий мінімум. 

По-друге, у більшості європейських країн із високим рівнем життя (за винятком країн 
СНД) у різних навчальних закладах не застосовують обов’язкові нормативи щодо фізичної 
підготовленості цивільного населення. 

По-третє, одна з функцій держави – створювати можливості для всебічного розвитку 
своїх громадян, а не організовувати тотальний контроль за індивідуальним фізичним розвит-
ком особистості. [4]. 

У той самий час інша група вчених – педагогів, фізіологів, медиків і психологів (Л. Мо-
вчан, Б. Сермєєв, С. Усанова, В. Язловецький та ін.), констатуючи, що сучасна система фізич-
ного виховання в Україні, украй низький рівень медичного забезпечення й низка інших соці-
ально-економічних чинників, що негативно впливають на здоров’я людини, призвели до зна-
чного погіршення фізичної підготовленості молодого покоління українського народу, зокрема 
студентської молоді та негативного ставлення до занять фізичними вправами, зазначають, що 
неухильно знижується природна рухова активність студентів. 

Аудиторні заняття з фізичного виховання, передбачені навчальним планом, можуть 
компенсувати лише до 25 % необхідного добового обсягу рухів, чого, звичайно, недостатньо 
для нормального фізичного розвитку й рухової підготовленості студентів. Для підтримання 
високої працездатності організму потрібна щоденна м’язова робота. У зв’язку з інтенсифіка-
цією процесу навчання, підвищується рівень розумового навантаження та його вплив на нер-
вово-емоційну сферу студентів, а вони повинні отримувати певну норму фізичного наванта-
ження. Отже, потрібні допоміжні форми фізичного виховання. У зв’язку з цим, зростає необ-
хідність удосконалення змісту фізичного виховання студентів ВНЗ. 

Згідно зі статистичними показниками, майже 50 % студентів мають незадовільний рі-
вень фізичної підготовленості, а п’ята їх частина не може займатися фізичними вправами за 
станом здоров’я. Але ж йдеться про потенційних захисників Батьківщини, які повинні у разі 
потреби, виконати свій конституційний обов’язок. І на наше глибоке переконання та трива-
лий практичний досвід військової служби, згадавні 50 % – це той показник, виправити який 
повинно стати справою державного значення, якщо поняття „бойова готовність Збройних сил 
України” справді є головним при визначенні пріоритетів воєнної політики держави. 

Фізична підготовка як основний компонент фізичного виховання забезпечує здатність 
до напруженої, тривалої роботи і навантажень, пов’язаних зі складними умовами виконання 
службових справ у польових, а ще більше – у бойових умовах. Високий рівень фізичної під-
готовки воїна треба забезпечувати відповідно до державних нормативних вимог і розглядати 
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цей рівень як один із критеріїв оцінювання професійної придатності кожного, від рядового до 
генерала [5]. 

У цьому аспекті логічним видається вивчення досвіду армій розвинутих країн насампе-
ред тих, чиї військові контингенти задіяні в миротворчих місіях. Серед них варто виокремити 
досвід армій країн НАТО та Росії. 

Основними напрямками модернізації системи фізичної підготовки армій країн Північ-
ноатлантичного блоку є інтенсифікація, посилення військово-прикладної складової та психо-
логічного напрямку, переважний розвиток витривалості, уведення нових тестів фізичної при-
датності, посилення особистої відповідальності кожного військовослужбовця-професіонала за 
свою фізичну готовність [6]. 

Схожий вектор змін планується і в системі фізичної підготовки Збройних Сил Росій-
ської Федерації. У публікаціях, які аналізують напрямки удосконалення фізичної підготовки, 
вказується, що на сучасному етапі реформування Збройних сил реалізація нових форм і прин-
ципів комплектування армії, пов’язаних зі зміною термінів служби без зниження якості про-
фесійної підготовки, потребує суттєвих змін нормативної основи, організації та методики за-
нять, контролю ефективності процесу фізичної підготовки [7]. 

При удосконаленні змісту фізичної підготовки й посиленні її військово-прикладної 
спрямованості, пропонується її зміст фізичної підготовленості (далі – ФП) розподіляти не за 
традиційними розділами (гімнастика, прискорене пересування, легка атлетика тощо), а відпо-
відно до призначень – загальна, військово-прикладна та спеціальна фізична підготовка. 

Висновок. Таким чином є необхідність обов’язкового врахування та застосування сві-
тового досвіду, сучасних педагогічних технологій у плануванні та організації фізичного вихо-
вання та фізичної підготовки в цивільних вищих навчальних закладах в аспекті підготовки 
молоді до виконання конституційного обов’язку зі захисту суверенітету та територіальної ці-
лісності України, особливо це стосується підготовки майбутніх офіцерів запасу. 
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Аннотация. В статье рассмотрены аспекты относительно важности согласованности 
физического воспитания и физической подготовки студентов гражданских высших учебных 
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заведений – будущих офицеров запаса с задачей обеспечить достаточный уровень их фун-
кциональной физической готовности к сознательному и успешному выполнению конститу-
ционного долга по защите суверенитета и территориальной целостности Украины. Обращает-
ся внимание на целесообразность использования в этой работе опыта развитых стран. 

 

Ключевые слова: физическое воспитание, будущие офицеры запаса, военная подго-
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